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VICTOR ION POPA 

Am salutat iniţiativa şi am citit cu mult interes, în numărul trecut al revistei 
„Teatrul", piesa inedită a lui Victor Ion Popa, Răspîntia cea mare, care nu a avut 
norocul să vadă vreodată luminile rampei. Publicarea piesei e semnificativă, pentru 
câ în august s-au împlinit şaptezeci de ani de cînd s-a născut Victor Ion Popa, 
actor, regizor, director de teatru, pictor, sculptor, romancier şi dramaturg, autor 
a două comedii jucate foarte mult şi ieri şi azi: Muşcata din fereastră şi Tache, 
Ianke şi Cadîr, alăturîndu-se cu succes comediilor româneşti care au triumfat între 
cele două războaie : Titanic vals şi ...Escu de Tudor Muşatescu ; Gaiţele de Al. Ki-
riţescu, Omul cu mîrţoaga de Gh. Ciprian, Micul infern de Mircea Ştefănescu. 

Personalitatea multiplă a acestui moldovean, pe atît de modest pe cît era de 
talentat, este, într-adevăr, excepţională. 

Desene colorate şi caricaturi (ultimele, inedite, dureroase, reprezentîndu-l pe 
el însuşi, Victor Ion Popa, străpuns de toate părţile trupului de săgeţile cancerului), 
portrete în argilă şi gips, toate vorbesc de viziunea lui plastică, pe care, prin ampli-
ficare, a revărsat-o din belşug în montările atîtor piese. 

N-am să uit niciodată înscenarea atît de artisticâ a frumosului poem dra-
matic cl lui Adrian Maniu, Lupii de a ramă, montare plinâ de adevăr şi de mister, 
de atmosferă cuceritoare, realizată pentru Maria Ventura la Teatrul Comedia. 

Mai puţin norocos a fost Victor Ion Popa cu propria lui comedie Tache, 
Ianke şi Cadîr, jucatâ la acelaşi teatru şi în care regizorul nu s-a îndurat să 
suprime o iotă din scrisul autorului. Valoroasa lucrare n-a avut decît cîteva re-
prezentaţii. 

Este, aceasta, o slăbiciune a noastră, a autorilor dramatici, captivaţi de textul 
elaborat: am prefera să ni se taie degetele decît să se suprime scene sau numai 
replici din opul oferit judecăţii publicului. 

După moartea lui Victor Ion Popa, comedia Tache, Ianke şi Cadîr, plivită de 
lungimi, a avut un succes neobişnuit, fiind jucată de sute şi sute de ori pe diferite 
scene ale ţării. 

A cunoscut destulă popularitate şi un roman al său, al cărui erou e avia-
torul Aurel Vlaicu. 

Ca dascăl a fost neîntrecut. 
Actorii şi regizorii care i-au fost elevi vorbesc cu mare căldură şi recunoş-

tinţă de profesorul lor atît de priceput, de la care au învăţat atîta. Bun camarad, 
un om înţelegător şi care făcea toate fără ostentaţie, fără prezumţia că teatrul 
începe de la el. 

„Viziunea" lui Victor Ion Popa nu altera sensul piesei repetate, printr-o 
interpretare personalâ, care să se substituie viziunii creatorului, poetul dramatic. 
El adăuga din propriu-i rezervoriu numai ceea ce putea ajuta operei teatrale, 
luminînd-o, scoţîndu-i în evidenţă valorile, punîndu-i în umbră deficienţele. 

Era plin de fantezie, âe poezie, de umor, de observaţie strictă a vieţii, de 
realism — atîtea daruri cu care, apostol dezinteresat, servea arta teatrală şi plas-
tica ţării. 

Personal, îi datorez recunoştinţâ pentru a fi dat viaţa scenei comediei mele 
Omul care a văzut moartea, montatâ la un teatru de provincie, unde era director, 
piesâ pe care am scris-o în trei zile, la repezeală, în care nu credeam şi care, fără 
Victor Ion Popa, ar fi rămas îngropată în vraful manuscriselor ce-mi încarcă 
rafturile. 

La rîndul meu, am fost fericit să-l invit, imediat după 23 August, ca prim-
director de scenă al Teatrului Naţional din Bucureşti. După nefastul război anto-
nescian, Victor Ion Popa rămăsese oarecum în vînt. Mare mi-a fost deci mulţu-
mirea să-i înseninez ultimii ani de viaţă prin importanta situaţie pe care o ocupa 
în cadrul primei noastre scene. 

Excepţională apariţie în teatrul românesc, Victor Ion Popa a plecat prea 
devreme dintre noi. 

Dacă ar fi trăit, ar fi fost pus în adevărata lui valoare. Talentul, dinamismul, 
diversitatea darurilor sale ar fi fost binevenite în iureşul cultural în care se avîntă 
azi Republica Socialistă România. 
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